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A%E 24 2zegole] 2E Maple 6& 289 7153 FAAR, 57
A, Zzady 5o B 84S AFHL YouA Agel Hesne ¢
Sgg ddolzA Sl gty et Ed, AR A&HuE 43D
AR 2% ol gstel A Aot ue dolE A% EEHoR &
Aahe Zaogolth Maple 62 el AW olsish AW FEs Bad A
37 5o 489 & Atk A% Fol, A4 YAEFS Maple 62 °l-43}
of EA Fvhd FAE GAA Aae WE] 42 F 5 9w, 53
Maple 6& 93Kz S04 A0l Tdg B2 5 gonz 9% o L

Aoz Y N 555 B2 T
T8 5§ A=A Maple 69 SAES
AA, Maple 6 vt= 472 1 zpA0] 7] wfjo] w31
Maple 62 F8to|A] ALE3l= tF-E9] sh5 AHold 4= ¢
golstth. & BW, FouSolM Wol vFe FFe Fdel  SlolA
Ax)=x+27 2ol ®&at=rl, Maple 604

A =x+23 2 £4 7 4% G249 488 5 9

!
=
2]
i=H
Q
<
o
[-4>~
o
S
>
ofo
_O|L
2

[27]] > f(x)=x"3+2;

= | Aty Ay Ay 9ap whEE ok Sl ¢
d A s F9A Zevh 23U Maple 62 8 2 58 FoflA] o]
o (umlimited precision)?] 3|

H5 £BaT 52 AvsdeE

H



gzt Lol adz FUEth T Maple 69 4FE Ry us

FEEASEIY ARH S 100]0h)E Aol BEAS
Gtk EE WABS evall BHIE ol §3W ALgAt A

T =
=] [e) o A
e ALY MRS 45 7 3

Bile Edit ‘iew [nsert Fopmal eeceeel Dofons  Window  Help

(Ol [ [m=@] [>[] [ZIT[:] [S[E] [«][=] [€] [=]2]a] [1] [#]
BEEn

> sgri (Pi);
Jﬂ
> ewalf(%, 20) ;
1724 5 38500 s 16l
b W

> avalf(&x,20);

SEI5E333538353333333

AR, Maple 6& 7135 d4Hsymbolic computation)©] 7}s3s}t}.
AdubH o2 AFHE B3 Aan A 7 2 AV AL Altvte] vkE
stk Aotk 28u Maple 6914 419 A7), oFRs) B8 HE Ry

Bajs), k), Fold A s vl FAE Bw ohd 3@, v
A

VRN, WEE A Y, dEds W8 BANE 75 el ks

A, theft e o] 7o) /ler, efyvo]d(animation) 7@ e] 7Hs sl
Maple 62 ofe] 72 Foizl A& ado yepd Bw ofye}, I9& e

e FHE Aeodrt gere pEska, AR olFshE SO 2ol 494
=4k 2= vl AR 2E 4 9tk Maple 69 19 )52 HoiL
Az Az 5o AE(chat)ell A Al#kste] 23kl 3kel @ Z(plot),
suMagE dragz § oodd gy vles zta 9tk 1 ol9d=

_16_



Maple 62 thFsk ojumo]Ad 750l o] F2ol= Y=z FAS Tr|FA
s = 9lth Mapleol A ool S plotdlr] 9814 % plots@7]#] ¢t &
o] 21+ animate®} animate3d® ®HolE A&t} o]# ek ofjywold V]TE S
g4 sdel Arolx= $-&3 4 i)

[B27]] 953 28 vy 49 ol 9al FolA= vzl Ae] agzs
x= usint, y= ucost, z= ‘?)L , 05410, —1=u=<19 FHA
Y EH oSy 2
) Eile Edit Wew jresed Fogmat cooccciocc Qpiona Window  Help
CleRRE] =@ 0] ] EE =[5] E] ER] 1]
[PHxkP | [Tneshenfionan | [12 =] (B[] gE

> plot3d({u*sin(t),u*cos(t) t/3),t=0..10,u=-1,

A A, Maple 6& 115 (high-level) 9] Z 2187 ¢lojo]
Maple 6914= 9 7471 W= WA 84=(built-functions) 7} glth o] W&ss:
e ol8s nade ZRIaHe] Jhssith dnk zEady Ae(C,
FORTRAN, COBOL &) ¢ €2 Maple 69 & Fd 9 st Aitelels
AS dgsta vz ALte] AnE do] B S Jong zle] A7te] Aig

_17_



AR o Azl AAAZ F Slvh ey i ¢lofs) mlud ) Rkl s
ARgste]l A8 gtds mE whs S gloe 9 gt

o] XA, Maple 6-& Notebook?] 7]%5S zt=t}h
Maple 6 & sto] oo} AN AFE HolFa, W7t 7bssi, 27,
AL AAY ARE Ttk NA Al 9 e ZR IO AgS g
AL 79 28 F J3, “EES fd2 Agste] 283 o oA & F 9
ok 2 S ZFe] W&ol SAYE shv e o filedl A E L, TRA
A9 7T E AHEEIA RE

of

2] &)
E1ke]l d4do] 7hsattt
A=A, Maple 69 x4 574 olste] st 8 w9 CAI(Computer
Aided Instruction) TZ2¥ 7jdte] HZH =42 & 4 gty 2hA S
Aeste Axlol osto] A wid Z2ad) =
Userol| Al #|&38kaL 31tk
G A, Maple 6 Maple 5914 E7ls3dd Task F7F 7]5A A (Excel)
A Maple 65 78 + k= Zlolth
A (Excel) X% Maple 6914 7Fs3t tgst 18g 7|sS AMHES & sl
Maple 6 ©]-&3 AF 3ARLAE b3ttt

Maple 62 SHEo] Ao #dd e, ¥4 & 2Hsr ZAES 23
= o8& FFet=d AHgEo Ao & Aotk dhsAl= 8 55l Maple 6
& o SFeEA ttEe AR Wil oEee #AX ¥ HEER, EHg w2
AL FAE tHE F Ak TS Maple 6°] Algsts 1#j¥ 7|52 Fag
Az 71ss A ¢ e Bt ofyel, Bu BeE 8 shgo WEE Al
A g A ezt 7ty 2elal o 7 545 71X Maple 6 21
e o w Ao AEshy] fe] wAbs WA SN A Maple 6 ZE271
e 2ofskaL, ofdl gk SAES oldlE =R 2§ Ve FEAAT &
2o,

_18_



)
AR SRdARE EURY. Maple 62 o83 Fae AU Al
a, ofe] 7 FHE A ANHEE st Fae) Aol R AdS ol AA B

O #o Heo]

> limit(f(x), x=a);
x 7} a2 e W, f(x) o T Ik
limit(sin(x)/x, x=0);  # nmﬂj}& =1

x—0

limit(exp(x), x=infinity); # lim ¢ = o

xXx—>00

A limAx) S =88 Tk o] @2 471 feiM = value(%0) S YHIIH

> piecewise( Cy, $f_1x)$, ... , C, ,$f n(x)$$f n+1(x)$);

fl(x), C1

A =11 & Aot
A L%, C,

foi(x), Ll
piecewise(x<=0,x,-x); # 9& . 9;$> 8

_19_
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> subs(x=a, g(x));

A glx) o xtdA g & dATH
subs(t=1, 3xt); # to] 1< tgste] 3& A&t}

> seq(f(d), i=a..b);
1= qA p7HA F4E
seq(2+i, i=1..3);

1) s3] i
Fo)7l gl TS #5h7] Yl limit B WHolE o] &3t}
limit(f(x), x=a); &t ¥Fshd, x 7} a2 FZ o, f(x) o F3S 73

ul

[<1AI1] hmﬁ—L o e Tahel wAL

x—1

WA A& elol2bal 7‘]@0}}}.
>el:=(x"3-1)/(x-1);

x3— 1
o f ==
-k
FeFE limit 2 7 = JAN A A7 EAQ] Limit 2 93 E
2ol ZY¥xa o] S dolry] $35te] value &

Agan potdez waE A
= geel g ol ot

>Limit(el,x=1);

>value(%);

o
A2
Mo
Q‘L
(22

ARz FoA A el

>e2:=normal(el);

_20_



W :=x2+x+1

olt}, o] Ao x=1& WY3shH,
>value(subs(x=1,e2));

3
olnz ol 3 Sy 2o AAE agEzs agrd

>plot({el,e2},x=-3..3);

10+

AP F Aol AAFS & F Ack

[NA12] x = 0 2WelA §4 f(x) = SBL o] b5 gho] Mars An
H

L, x7F 0 o= Hoa yo] 23z A9 M skl A o — 0.001 2
W, | f(x) — A es Ty
Bl) f(x) & SIL o gojan, su YA g Fasl sl Fade

A8 20 A9 B o W Digits B 9He Aeae vld A28 @
2 10 A2 ot

_21_



> fi=x->sin(x)/x;

st x )
f=x—
x
> Digits:=20;
Digits = 20
x = () <HolA Frgre] WstE dolry] flate] x 9 Fhol

x, = {1/3,1/3%, -, 1/3%}, x, = {—1/3, —1/3%, -+, —1/3%}
o W I e TAEA £Po e AME] 98t seq g WHOlZ Agat
oAt} o] WHol= Ao S AEEL € Ao ydz fr) grER 25

715 A7l diiel [seqO] 2 AT AA 4 & 5 LEFNA FTdhe B

Ay B At
x1:=[seq(1/3%, i=1..20)];

>

x1:= [1/3, 1/9, 1/27, 1/81, 1/243, 1/729, 1/2187, 1/6561,
1/19683, 1/59049, 1/177147, 1/531441, 1/1594323, 1/4782969

1/14348907, 1/43046721,

1/129140163, 1/387420489

1/1162261467, 1/3486784401]

> seq(evalf(f(x)), x=x1);

.98158409038845673251, .99794365658957686581, .99977139199471092269,

.99997459756187476136,
.99999968638729231274,
.999999996126823781695,
.99999999995220046679,
.99999999999940988230,
.99999999999999271458,
.99999999999999991008,
.99999999999999999883,
.99999999999999999999

x kol SEZM (o Hagd Wt fAlx) e 12 3

99999717748775523731,
.99999996515414067615,
.99999999956980420144,
.99999999999468894075,
.99999999999993443136,
.99999999999999919051,
.99999999999999999001,
.99999999999999999988,

_22_



o~

F 9

coldelE AFelA (o= HE g, o

> x2:=[seq(-1/3%, i=1..20)];

x1:=[-1/3, -1/9, -1/27, -1/81, -1/243, -1/729, -1/2187,
-1/19683, -1/59049, -1/177147, -/531441, -1/1594323,
-1/14348907,  -1/43046721, -1/129140163, -1/387420489,
-/3486784401]

-1/6561,
~1/4782969,
-1/1162261467,

> seq(evalf(f(x)), x=x2);

.98158409038845673251, .99794365658957686581, .99977139199471092269,
.99997459756187476136,
.99999968638729231274,
.99999999612823781695,
.999999999952200466779,
.99999999999940988230,
.99999999999999271458,
.99999999999999991008,
.99999999999999999888,

.99999999999999999999

r—=10

> value(%);

99999717748775523731,
.99999996515414067615,
.99999999956980420144,
.99999999999468894075,
.99999999999993443136,
.99999999999999919051,
-99999999999999999001,
.99999999999999999988,

T RaL TfE e ShQlef Kol

st x )

_23_
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> plot(f(x), x=-1..1);

T
" 08 ™

0.9 N

0,544 '

_ 0,52 Y
/ 0.9
/ .66 b

0.65

48 06 -0a 02 -I:I 02 04 _0F 08

theolli= g9l WS Fa sk, | —SI;LX“ — 1] =0.00

o whe (el greke] ®BAh thEo] oA molxo] ol

wk

fus

= x ol

X

k

& QoA N EAekL L g A w4 glonw fsolve 2 WH
]
o

£ o] &3ith aEal W HY AL ke e HeE A
> plot(f(x),x=-0.1..0.1);

g A

o
” -

'0.5006-
1.9665
0.5964
10,5961

0,566
0. 55651 "-,I
05966 '

! Y
|

/ 10,5564 1 A
01 008006008 002 0 002 D4 006 008 01

> deltal:=fsolve(f(x)=1-0.001,x,0..1);

deltal := .077471290316498034779

_24_
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> delta2:=fsolve(f(x)=1-0.001,x,-1..0);

deltaZ := -.077471290316498034779
kA ek g0 WMl

—0.077471290316498034779 < x < 0.077471290316498034779
o).

sk 2l BE A7 xF A9 @A o FHOE Sel A58 Fial A
A e BE AR, g AN ANME yF A9 F 249 A AR

AE HE( 4A AN TEso)o] AL, FdF Ax) £ golA
=gHlimit) A & et sk E}%ﬂ} 2o 7132 YEhith
lim Ax) =

3 .
EENCENENCED R 1inllij:1L =3, lm S =
Al S8l W AR ol B A e A o2 ARAew o
SEx mEAy FY 99 s gol vkt AR olok Ao
A Qe Hom B % gzl He RAR da gk oldd AwHe goziy

1 &=
gslete] 2l 4el Fikel 4olE Dol

(431 34 Ax) = J—L 2 AosE #5 Aol o] y=1 B

oA 1ol HalE 6]’}‘%% f(x),] W3lE zA}akole),
(Fo]) > fi=x->(x"6-1)/(x"3-1);

> x1l:=[evalf(seq(1-10"(-n),n=1..10))];
x1:= [.9000000000, 9900000000, .9990000000, .9999000000,

.9999900000, .9999990000, .9999999000, 9999999900,

_25_



.9999999990, .9999999999]

> seq(evalf(f(x)),x=x1);

1729000000, 1.970299000, 1.997003004, 1.999699970, 1.999970000,
2.000000000, 2.000000000, 2.000000000, 2.000000000,
2.000000000

> x2:=[evalf(seq(1+10~(-n),n=1..10))];

x2:= [1.100000000, 1.010000000, 1.001000000, 1.000100000,
1.000010000, 1.000001000, 1.000000100, 1.000000010,
1.000000001, 1.000000000]

> seq(evalf(f(x)),x=x2);

2.331000000, 2.030301000, 2.003003001, 2.000300030, 2.000030000,

2.000003000, 2.000000300, 2.000000030, 2.000000003,

2.000000000
RIS e Ax) —2 0]S o 2= g

T

AANMTE | x—1]<10 ° 2 BE xol Wl | Ax) — 2| <10 2 ]

[2=11<10 ~° 2 =Exel ddtel | Ax)—2] <10 * °) BE & 5 ek

fd

aejez A golMe 3 Alx) o S et 2ol Aot

g flx) oM 999 FF e ol FAR W < | x—a] <5 EE xo
datel | f(x) — A (es TFsh= § 7F EAE x7F gol A2 o
f(x) © Al sH(converge)dtthal s, A S f(x) o =eHakeolst s, ol &
%Cigllf(x) = A 52 x—>aqa 9" Ax) > A = HEth

e~ 0 = YERd 39 F3kgk FeolAl Aol g5 () o tiste]

0< lx—al <6= | f(x) — Al (e& ¥F3h= 6> (0 & HokoF k.

_26_



L = I e

5t e o @ol weh 24ET. 9 olsh o] Aelai
g Felo wA,

ojg} drh ofAl of Wl olste] 9Jele] g3 () o hEt

[alA4] o Ax) = 4x+ 191 B x = 30X S AS 78k, e = (.1

of tfgeh I 5 T Faholeh
32T, lim (42 + 1) = 1394 U B91E 183 el

Fol) WA Aol 93l 1in;1(4x—|— 1) =13
dele] Fr e ol datl < [ x—3] <6= | (dx+1) — 13| <e

g 298 nw

7 AR 35 5 7 2ATE wold A @,
| (Ux+1)—13| = |[4x—12| =4 |x—3|

o|mz 5:7?3; R R

0< | x=3| <= | (4x+1)—13| =4 |x— 3] <46<e

F AR, 292 lim (42 + 1) = 13915
Aol FoldA 5 & 5= & 2 dagonz a=%1l —0.025 °Ith
Maple 6& o]&3ate] =3 b st ths¥) 2t}
> Limit(4*x+1,x=3);

m 4x+1

3
> value(%);

13

2) 4 A Fae A
SRS A TR ATE UFFE UL AASStlol AN + Atk $4 57t
FEdoR FHE 49E QoA B A% 2ol TEASE fiate] ANselsr shu
57t RedoR EAE A%E FUde fuUsstel Adselor @tk sAw
Maple 6% ol-g3te] A4 F$E ol Wiel 2 glo] WHol Axe] Rko| ¢



g a7 s, AsHow AutEd,

2
[AA1] f2eel S8 lim L2 2 Ausiee.

2 X — 2
2 _ _
zo) lim =4 - |im (xt2) (x=2) . lim (x + 2)
x—2 X — 2 x—2 x— 2 x—2

=4
(Maple 6 °]&)
>Limit((x~2-4)/(x-2),x=2);

>value(%);

(421 el eel T2 im =L & s,

—l x — 1

(@) fim AL T = S pElN)

—i x="] 71513111 (x — 1D Vx +1)
o x—=1 T I
b e D+ MV
_ 1
2

(Maple 6 ©]€)

>Limit((sqrt(x)-1)/(x-1),x=1);

>value(%);

bo | —

_28_



2

3 _
[ A13] ®eldse 23 lim<——L 2 74

2katod e,
-1 X — 1
(F°]) >Limit((x~(2/3)-1)/(x-1),x=1);
)
3
_ x -1
]JIn —_—
r—1 x=1
>value(%);
2
3
AZyskape] St didiA e 7HE Bol &8+ Zow e
c}.
(el A4] ARl 3 lim-SILE & A 2ksol .
x—0
>limit(sin(x)/x,x=0);
1
o] F4& o]l HNAggFEe] x3d Fepks AH F+
Maple 6 o2 Fgle] gA =8as g

[AA5] A2eks

>limit(tan(3*x)/tan(4#x),x=0);

[alA16] AFz3t

9 3 lim

HCo AN

2

_29_

—COSX_ o Aaatol e,
I

=

rlo
of
1>
o,
%0,

AT}, e ARt



>limit(cos(x)/(x-Pi/2),x=Pi/2);

B2 limit ( £(t), t=0, right ); & YHIF}. x— —oc0 S AFd= t— +)
ol & right & left & H}ET}.

(A7) F2 5o F8 lim L & Axtstele

xX—>00

>1imit(1/x,x=infinity);

o] [ oAl oA [dA7] 74 ALES Limit ©F limit 2 B#HE
A AbEste] S35 2 3E FAC S8 EET

[A1] Faldse] =331
>Limit((x"2-4)/(x-2),x=2)=limit((x"2-4)/(x-2),x=2);

[A2] F&gae =3 (31D
>Limit((sqrt(x)-1)/(x-1),x=1)=limit((sqrt(x)-1)/(x-1),x=1);

Jx-1 1

x—1 2

r—=1

[alA13] oo S3(FF2)

_30_



>Limit((x"~(2/3)-1)/(x-1),x=1)=1limit((x"(2/3)-1)/(x-1),x=1);

xr—1
[clA14] AF2HEre] =3 (F31)
>Limit(sin(x)/x,x=0)=limit(sin(x)/x,x=0);

st x ) ~

xr—0 *

[l#15] A2tk =3H(FF2)
>Limit(tan(3+*x)/tan(4*x),x=0)=limit(tan(3*x)/tan(4*x),x=0);

tani 3 x) B 3

0 tanfd x4

= |—

[oA6] AF2bstare] =3H(F33)
>Limit(cos(x)/(x-Pi/2),x=Pi/2)=limit(cos(x)/(x-Pi/2),x=Pi/2);

cos(x) _

[A7] Falde] =3 (+32)
>Limit(1/x,x=infinity)=limit(1/x,x=infinity);

. 1
im —=10
x—00

_31_



4x—|—‘]‘

[A8] & FA(x) = ——2 9 2P=Z2 ) x< 10 o HelA 27

3x 2 _

Hi y—ood "o =3gts @ﬂé}é}ﬂa}. aga AF o]

(Fo) f(x) & a4,
>fi=x->(4%x"2+x"(-1))/(3%x"2-x);

1
4x2+—
x
f=x— >
ix—-x ol t}

Feee

Tekef e

A o B x= 0 PN RUHE Shane, A i e

>plot(f(x),x=0..10,y=0..5,discont=true);

E

51
4 |
|

3 |

¥

v

1

0 3 " SR B
Lagand
Cume 1

do TAEZE W o] 57 yoood W oW gom

Hol= d AAz 1 S3gs Faed

_32_
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=He EAH

- =

P~
3

she

Fowl yZFo AV7F wi AXA Y=
woFo] th2 A e EE Maple 62 EAEHAAM= A
FEAIBHA] ko # W discont=true 2t S-S Frbs|oF o

=y ol

A Y



>Limit(f(x),x=infinity);

1
4 xz +—
_ x
litn
X —oo 3 x2 - x
>value(%);
i
=
olm=e i
1

QA

[lA19] =dekame] =3t lin(}(l + x) © & Asratolet
(Z9]) >limit((1+x)"~(1/x),x=0,right);

e

>limit((1+x)~(1/x),x=0,left);

1 1 1
liTo(1+x)x = li@0(1+x)x = ling(l—l—x)" = ¢ °lth

A7 em AFEIY] Wor dHA Sl FElgolth o S@f TA=

=
1

x = —%i A& s+ () 7} > oo 2 uyEg,

>limit((1+1/t)"t,t=infinity);

LS
e
rlo
)
[
it
KN
i
e
rlr
iu
4n
ik
—r

e®l e roln.



> x_value:=[1,10,100,1000,10000,30000,50000,70000,
100000];

x_value :=[1, 10, 100, 1000, 10000, 30000, 50000, 70000, 100000]
> Digits:=20;
Digits := 20
> seq(evalf((1+1/t) t),t=x_value);
2.,2.5937424601000000000, 2.7048138294215260933,
2.7169239322358924574, 2.7181459268252248640,
2.7182365251461703969, 2.7182546461391027997,

2.7182624124145281161, 2.7182682371744896680

Aol M Holko] ggtel Wk BgoE =eta Ao g & Wikl gla

x= 1002 W, 258 AR AAE Qes] melrl, AAZ Maple 6 © 714
T Qe FEE o o FHe 25F 20048 7A] AbE] wH,
> evalf(exp(1),200);

2.71828182845904523536028747135266249775724709369995957496696762\
7724076630353547594571382178525166427427466391932003059921\
8174135966290435729003342952605956307381323286279434907632\
338298807531952510190

olth. whebd kel o gThE wel &% oAl WA £AF 6004 82 il A
o 4 k.

o
ofo
o
[z
i
oo
=
i
o
ulss
1o
lo
=
>
&
N
%9,
rlr
o,
o
2
k1
Y
ot
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(414101 =27 lim (1 + ﬁ)h— 3] 2,

x—>00

(Z9]) > Limit((1+a/x)" X,X—1nf1n1ty)—11m1t((1+a/X)Ax,X=infinity);

X

ct
lim (1+—] = e
X

X —co

3) ¥F FI(H=F

(ol

3T A%

g f(x) 7F x = aq A AHHol & W wher lmf(x) = fla)
x>
ofH T flx) T x = g A AFolga st ARAHoR= o gz
7} AZAE o glow dAfolu #ojA glom HodLolr)
a8 5 f(x) 7F x = golA F@el EAL F limAx) 7F EAT o F
x—a
+E202 lim f(x) limof(x) = limf(x) ojtt. & AT 5] 2
x—a—10 x—a+
ofof st} Fakgho] EASA ek 76‘-‘%% gz 23 (F T3, $F3HS Ak
Holof b=t th52 2ol limit ¥ ol left, rights F7istH &% =3z
dg &
> Limit(g(x),x=a,left);
i glx)
X —rd-
> Limit(g(x),x=a,right);
m  glx)
X —at
(A1 @5 f(x) = sin'}; AN x = 0olA A% zAL o e,

(F9]) > fi=x->sin(1/x);
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Ff=x— sin[lJ
x

2 =E aeuw, ofgle] 1w 2ol x=( ZANA 13} 1 A
A},

o

o2 9o
i
! "

2 )
offf fo

> plot(f(x),x=-1..1);

|
- 08 -0E J.'Id_.-‘]1*| ‘I‘-':H.EIE oa 1

| ||
s o |1| (Y

Leggerd

Ciiwa 1

webA] Fekgke EASA eFal, Maple tha3 o] Z¥ gt}
> Limit(f(x),x=0)=limit(f(x),x=0);

=0

aeBE x = (el Aol ohuth

[lA12] 35 g(x) = dx=11

= Jage Ton A5 A

o] ayg=zE 1315_7_, x = 101]A19’] Els

(Fo]) > gi=x->abs(x-1)/(x-1);

_36_



> plot(g(x),x=-2..2,discont=true);

0.5

EE
Legend
Curee 1

tlo
P~
s
o

o] e x = 1A AgHA AR, thea Zo] % S5k
> limit(g(x),x=1,left);

-1
> limit(g(x),x=1,right);
1
> limit(g(x),x=1);
Lndefined

aHEE g = oA A%l ohuth

[IAZ] B £Ax) = [x] ([x] © 22 94 &= Ao A5)9 o
e zAshel gl

4

(F9]) > gauss:i=x—>floor(x);

_37_



gauss = floor

> plot(gauss(x),x=-5..5,discont=true);

d- —
4 2 2 " 4
D
— 4
Lesgenid
Curve 1
> limit(gauss(x),x=1,left);
i
> limit(gauss(x),x=1,right);
1
auEE BE GFEHA Zdget
A4l B g(x) = —L oI %9 & ZxetelL,
(Fo]) > gi=x->1/(x-1);
1
E=X—
=1

> plot(g(x),x=0..2,y=-10..10);
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Lagand

> limit(g(x),x=1,left);

> limit(g(x),x=1,right);

oo

aEER x = [elA Aol ohyth,

—x (x<0)
[al#15] 3 FA(x) = {1 (x=0) M4 x = (0°IA
¢ (x> 0)
(£9]) > f:=piecewise(x<0,-x,x=0,1,x"
[ .
F=7 1
2
X

-

> plot(f(x),x=-2..2);

Cume 1

2);
x <l

x=10

oitherwise
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FARREE RN i >
Legend

Curve 1
e e e ClUve 2

> 1(0);

!

29 im A= fim An) = 0+ £(0) = 19122 x =044 Q%]
ohut}.

2. W EWI 1 BE
obelel @a 2ol B y=F(x) M 27 xoIA A W o,
—x,=dx, y,— y1=Rxy) — Axy) = dy = 5= W, dx s x°
Ay & yel ZFoletn @k wek, F#Mae e thes 2ol el
Axy) — Ax)  Axp+ dx) — Axy)

X9 — X1 - Ax

x 7F aMA a4+ dx 7HA R W,y =F(x) S BEWHEE

£:3 o %
SR

A,\L _ f(d+AX)_f(CZ) N ol o] =3}z
x e 011*1 Ax O = Lq} ] = L BR

_40_



: Al — : _ﬁ(_d__l—_ﬁ.x_);i(_d_)_ ZAqstE 2= A _
WA T AT 4 A T ) 5 x=a
oA wliErbsettta @k o We] e T+ f(x) o x=q A

WRAFE F1 £ (g) = }Iin%iudj?c;ﬂﬂl 2 e,

ty y=f(x)

Y,

T T fi(a,b)—> RO JAAA, A x=ce (a,bd) ol H3A

hm..ﬂ.&)Li(_Q)_ , im..f(Z.)L.ﬁ(_Q)_ b E2AE ), 0|59 F3ghe 7hzt

x—c X — C xﬁCJr X — C
x=colA fo FPEd SPEFFAD B, ol BE A5 242 e

(a,b)— R 914, 4 x=ce (a,b) detel ME7bss]
A% BaFREAL A oA fo ABEIF £ () O W

b B EASL F (o) = £ (o) & Relth

1
il
ol
™
PN
)

> slope(pl,p2); HWo &2 A pl I p2& Sl= A 7|&7]|E T3} 9
Hel o] student 7)Aol EFu o] gt}
slope([0,0L,[1,1D); # A [0,0] = [1,1]1S A= FAle 71&7], 1S &9
> showtangent(f(x), x=a, x=b..c); 4] f(x)o] st 2 X} x=a0lr %
A b= x=c oA 29 o] HH = student W7 A| ol EFH

showtangent(x™3, x=1, x=0..2); # x3¢ 2z} = 1A HHLS 1T}

2 X
o
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> D(f);, &4 19 =345 Fekt). D(sin); # cos
D(cos)(Pi); # cosx & x = g oA =34
> diff(expr, var); 4 exprg W varol EHo}Oi

diff(x"2, x); # 21 x2& ]
diff(f(x), x); # 2 f(x) & 7123
B 2=

> Diff(expr, var); 4] expr& ¥4 varol
value(%)& 93t}

4ol gre 7] A

)
rot

v

o

Diff(x"2, x); # 2] Ja%xz 2 2991,
> implicitdiff(eqn, varl, var2); S&T= T2 WA eqnollAl varlel o
var2=2 2] v E3hs &= s
gd =Xz oo
y

implicitdiff(x"2+y"2=1, v, x); # x>+ y? =11 o d
X

ot

o},

D A4 7e719 a2 AT)
5o A1 eule sl A ARF AAY vRsbse HoE
HAMS oo

y= 0 919 oAw J polA g

y A B
= f(x)
Q
¥ (x)
A
P s 3160
< » R
Ag x—c
a O c X b X
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o] 2ol R uhel zrol

WA M (secant line) PQE PE FACoE 3HsWA FH 9
A polA HA(tangent line)[ w118
#glol 7prol 7he

olml, SRS x—c9 fF(o ¥ A= ool AT, @St
PRETH O A ol ZAA7] wjiel kel A Aol v e
ong AuHow oaetr] 4.

Mo

Lo

(A1) S y=Ax)=x2>—4x+8 9 F A& P>1,5), Q4,8 < A
e Aol BgAn 4 QoA Pl WAL Faw 1 = SA
18 B A (oL ] o] A1)

Zo]) WA A PO 71L7]( x7F x=1914 x=47}%] ¥& o] PFHsL)=
> with(student):
> m1l:=slope([1,5],[4,8]);
ml=1
olgf, gz A PQ o WAL
> PQ:=isolate(y-5=-ml*(x-1),y);
Pl=y=x+4
olth a2 H QoA HAe WAAS Fekak WA s AAS A
> fi=x->X"2-4%x+8;
2
f=x—=x —4x+08

A Q ANAY HAY 71E71( x=4014 9 nEAFE T4
> D(f)(4);

olt. webd A QelAel el WAL

_43_



> tline:=isolate(y—f(4)=D(f)(4)*(x-4),y);

thine =y=4x -8

ol

ojty. o7] A el ek HAE EAll =9

bel okt .

> showtangent(f(x),x=4,x=0..10);

G0

a0

404

304

204

104

0 _—"2 1 _ & g 10

Legend

Curve 1
Curye 2
Curve 3

AsbAon G4 adE R FAPQ o A QilHe AL A Fsm @
Aol gdom 44 o Aoet AHE animate Pt WHoE o) sl wo]
[e]

a:=plot(x"2-4*x+8,x=-5..10,y=-20..30):
b:=plot(4*x-8,x=-5..10,y=-20..30):
c:=textplot([-4,25,"y=x"2-4x-8"]):
d:=textplot([-4,-16,"y=4x-8"]):
e:=animate((x—4)*t+x+4,x=-5..10,t=0..3 color=blue):
f:=pointplot([4,8],color=black):

g =textplot([17/4,13/2,"(4,8)"]):
h:=pointplot([1,5],color=black):

ir= textplot([1,13/2,”(1,5)"]):

display([a,b,c,d,e f,g,h,il);

vV VvV V V V VYV VYV YV
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30+

y=x"2-4x-8
201
¥
5 48]
=1 5 /z 4, B 8 10
y=4x-0
-20-

[AA2] 35 f(x) = x*—x o Botedl g= 4 p— g4 2w,

10
R0 7F0e® Hoe 2 W 2ol WMEElE EEE f(x) o adEZe} g
g el aeEh aela e Yev]e] F3s el o] 2R HAds T
ol o},

oD B f(x) & oF AR,

> fi=x->x"3-x%;

f=x %xg—x

> a:=4/10;

]
Il
h | D

seqE ©]&3&to] hZ 1/221 4 3H 1/20% A 71HA Ao 7875 30
> slps:=[seq(slope([a,f(a)],[a+1/2%(1-(n-1)/10),
f(a+1/2%(1-(n-1)/10))1),n=1..10)1;

33008% 3097 63 -6 -127 -39 -183
slps = — —

10074007 2574007 10074007 25" 4007 1007 400
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olAl o] 71&71E zhe TAEIN} aRZE FAY 2Rd by 2k
> pp:={seq(plot(slps[i]*(x-a)+f(a),x=0.2..1,color=black)
,i=1..10)}:
> pf:=plot(f(x),x=0..1,color=red):

> plots[display]({seq(pplil,i=1..10) }union{pf});

n2 04 "0 08 1

il L 1-
a
0.1
-0.24
0.3
0.4
0.5
061
Legend
Upve
arve
——  [une
— [une
— [une
— [une
— Cune

sk ol @Aol WA # ANom FEEUA FAol AW Pl B
AAL P37 Slskel WA AAe) J1%ve] g = GAY 1272 Fau

> hi="h’; b:=a+h;

> with(student):
> Limit(slope([b,f(b)],[a,f(a)]),h=0);
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> m:=value(%);

ojt}t. o]ZHH A [af(a)]E A= HAS #3514
> isolate(y-f(a)=m*(x-a),y);

1B 16
YT 05 T s

AAZ agzet S sAld Hstd v 2o
> showtangent(f(x), x=2/5, x=-1..1, y=-1..1);

of¢} zro] el 7l el i S3gks foll et x=acl 48] vEA e} ot
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2) =89 A(HEY)
VE7FS S Frol W Maple o §3te] VBT & 9l gheketAl AR
(AL S me y— '~ 4x+2 4, L= T,

> Diff(x"3-4#x+2,x)=diff(x"3-4%x+2,x);

a
—(x3—4x+2)=3x2—4
dx

[elA12] e viE y= 24=3 g 4Y g 344
x+1 dx
> Diff((2*x-3)/(x"2+1),x)=diff((2+x-3)/(x"2+1),%);

iEx—B 1 2(2x-3x
ox x2+1 x2+1 2 2
(x"+ 1)
= dy _ A 1< A By 39
dx 281 =

1 g, Ay s
y 6 — 0 o, T T3tk

> Diff(1/sqrt((6-x)"3),x)=diff(1/sqrt((6-x)"3),x);

(lA13] &= 7

A

8 1 3 (6-n)°
Tl
((6-x))
g Ay - 3(6—x)2& _ -

2{(6 — 2% * 2(6 —x) °
[A4] &3 MR 42 4 92 = 4 oA —gﬁ = 73

> ans:=implicitdiff(x"2+y"2=4,y,x);
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X
s = — 7

Rt

[A5] Ga5 mE y= Wy D, Jéi-; = e}
> Diff(x"(1/4),%)=diff(x*(1/4),);

1

A S
B 4 EJ
4

X

1]‘5]—; _di — _]_ — _]_x_%
dx i* 4
4x
[elA16] wi7i¥s2 Yeldolx <= nj&W

= 2t — — 29w, 4= ga
x=2t—1, y=1¢ W }a}
> xi=2xt-1; yi=t?2;

r=2i-1

¥ =1

> ans:=diff(y,t)/diff(x,t);
ans =i

(A7) 784 P y= cos2x , y= tan3x @ W, “LL & T
> Diff(cos(2*x),x)=diff(cos(2*x),x);

J
—cos(2x)=—2an(2 x)
i

> Diff(tan(3*x),x)=diff(tan(3*x),x);
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dJ
—tan(3x)= 34 Stan(3 x}z
x

(48] 234 ME y= In | 2] € W, lé% 2 T3
> Diff(In(2xx),x)=diff(In(2*x),x);

5']112 1
ox ( x}_x

A9] A5 Wy = esinx @ W, LY & pap

> Diff(exp(x)*sin(x),x)=diff (exp(x)*sin(x),x);

d

E_ e st x ) = e’ st x ) + e cos(x)
x

3) =9 &&

(1) "R B
(A1 2 2+ 32 =4 99 A P2, V2)dlAe A4e) wase
T3k 2.
> eqi=x"2+y"2=4:
> drv:=implicitdiff(eq,y,x);

gy =——
Y
> mi=subs({x=sqrt(2),y=sqrt(2)},drv);

mo=-1

> tline:=isolate(y—-sqrt(2)=m#*(x-sqrt(2)),y);
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ting :=y=—x+2»JE

> plot({rhs(%),
solve(eq,y)},x=-4..4,y=-4..4,color=black,scaling=constrained);

4

(2) B3k A=
@5 y=f(0) 7t T2 [a, BlNA A%eln T2 (g, b)AA VRIS
_ﬂ_b)[fé(ﬂ)_ = /(0 (alc<b) 7h A% ¢ 7k Aoim s EAldd.

(2] &5 flx) =x°—3x—4 & + [—2,2]°0 dste] Btghe]
AHE V2N E oo HE Fate] B

> fi=(x)->x"3-3*x-4;

f:=x%x3—3x—4

> A:=[-2,£(-2)]; B:=[2,£(2)];
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> with(student):

> gl:=slope(A,B);

(3) &= T2 Id, =&

Frel 22 Fo S AWe S5 20 Maple 6
e gaEel olslE 3 4 vk

(A3 35 f(x) = =D o Sge Patele

=1

>fi=x->(4*x-5)/(x"2-1);

>plot(f(x),x=-8..8,y=-8..8,discont=true);
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y 4
2
T
Uy 72 4 & 8
3 b
-4
-G
-3
Legend
Curve 1

>cri:=[solve(D(f)(x)=0,x)];

>seq([crilnl,f(criln])],n=1..2);

{14} 2,1
>4 ple 1l

o x=‘%°ﬂ’\1 S 4, x=2°4 FUF ]

(4) & HAdigkd F A3k

Maple 6914 A &3t= WEHo] maximize, minimizeE ©°]&3lo] 74as 4+ <
o)

%

[AA14] 3 () =—x° +3x° (—1=x=<4)9 Adad Jxgs T

> maximize(-x"3+3%x"2,x=-1..4);
> minimize(-x"3+3*x"2,x=-1..4);
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-16

(5) 94 7HA g9 1Y =
olulE Maple 65 ©]-&3to] 714 HA 3l
olglgt o AZt},

4% 5

[NA5] 5 y= —2E— o gz AR e

x°+ 1
x — V3 -1 0 1 V3
y’ - - - 0 + + + 0 - -
y" - 0 + + + 0 - - - 0
vy | N —12—3 Nl o N 12_3

> a:=plot(2*x/(x72+1),x=-10..10,y==1.3..1.3):

> bi=textplot([1.7,-0.2,"sqrt[3]"]):
> ci=textplot([-1.7,-0.2,”-sqrt[3]"]):
> display([a,b,c]);

A0 B B

) 4 B & 10
sqrﬁi\]“

Legend
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- =

2
G ATl Maple 69 w7t =l g s o] &3t ol#dt /3
3l

(461 B2 x—logx=Fk (kv BT)9 A9 A5 F3atolg
x 0 1
f (%) - 0 +
/(%) N 1 e

> plot(x-log(x),x=0..6,y=0..5);

=h
47 y=x-logx
3
Y
2_- V y:k
1
0 1 2 3 4 5 B
X
Legend
Curve 1

F@=1-1 ==L imfn) =0, limAn = oo oI

y=FAx) Sy=F o BA A5 A2 AFolmr uepA
eyl W2, =12 10, k1L N

P

(D &5 A&z $
#4498 440 B0 Pl A7 plAe AN x= AP FoldTn

A~
=

3w, Azt ol Al e Q‘Eyz—% N

[A7] 24 92 2Fcl= T3 p7l 9HS 2ato] % 59 97}
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x=£—4F43t 2 FolAT & o, Bgs FaAlL.
() A P7tviATeR A4S B3 We] $E8 Faield
(2) 4 opo tEETE 49 W, A peo AHAM AgE Fatoiel
Zo]) Azt pellA e £y o THEE 4
> x!=t"3-4#t"2+3x*t;

rr n

)

x:=:3—4: +3F
> vi=diff(x, t);
v:=3£2—8.ﬁ+3

> a:=diff(v, t);

() vhA oz A4S Bng W Azte

> solve(x=0, t);

oA p=3 olth WA et St

> answer:=value(subs(t=3, v));
arswer =6

(2) 7ME% g=49%Y W A7 =
> solve(a=4, t);

olm=z 1 wfe] A x &
> value(subs(t=2, x));

-2

ojlmz A pel dxelA e A= 2 otk
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3. Maple 6& ©°]&3 HEvygojxas &84
AHE9 7d ol

1) Maple 65 °] &% HHuYARE && Al

52 Maple 6 3t #A7F HEw o] 57F @ 4 vt Maple 69 57]5l
A st e] A7) ZAA RS, A st vwE FY5te] HE oA shdel e
U= 229 718 24 ¢tk Maple 60 7FA] a1 3L olgt WE| A E W

= E
T h
& 2hsh thgat Bk o Bl MEWAAE Rd5 TAS olssu ¢

718 Aol T © T ol 2YédFES EFF TALS Maple 604
BHol2 gustn dAHon Adstel molFrh
B Edt Wew bpan Famal 000000 Ol Endow Heip =

[ClefsRls] [ =] 5[] [ZE] C1 == B ERR 15

> Diff(sin(x) ,x)=diff (sin(x) ,x);

i
— gmn{x) = cos{x)
B
> DAiff (cos (x) | x)y=diff (cos (X} (x)
a
— cos(x) =—smfx)
A

> Diff({tan(x) ,x)=diff ({tan(x) x);

a
—tan{x)= 1 +tan(x)"
ax
» Diff {ocok (x) ,x)=diff {cot (x) ,x);
- ] [x)
— ol X)=—]—poux)
Cied '

gee 9o spHAE oA Edit WarolA Remove Out putS ©3dle] 5 w70l A
From WorksheetE ®3le] wpg-2~=2 83},



B T, _ =
6] (1 (=l (] (SRl (1 .
LT (sin(x) ,x);
- SR
—Enix) = cos(x)
iy
LT (cos (x) ,X);

E:jl I.- 5 i { 3
. G0ELA )= —El X
x :

g : g:g

fh

» D *-iff{’_‘.ﬂ.n{x} +X);

11| ﬂ'I'J_H;
St ¥

i :
R )
From Wirkstes!
> DAff (cot(x)  x)=diff (cot (x) ,x):

i .
Treotlx ) =—l}recot{x)
ax

-
|

2R gt ol A AR AAHD BRI 5N 5

I‘E

of vheR) T,

%Y File Edit Yew |nsedt Fopmad Cpreec o oo Cipfions  ‘Mindow Help

[} Diff (sin(x) ,x)=diff (sin(x) ,x) :
[> Diff (cos (x) ,x)=diff (cos (x) ,x);
[::- Diff{tan(x) ,x)=daiff(tani{x) ,x)
[> Diff {cot (x) ,x)=diff (cot (x) ,x);

9e] sHAE ol Maple 6 File ol A&t 217154 A7kl thrl Agd =
A& dar 7t gFolol A b 715 A 919 FWolA dAHoR HolFE AAE
S FAom dyste] YENA BoE 5 Utk
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2) ¥ X A5 TR
Hedol Int o) int® ol §3H¥ ofel 7HA §el
6o BRI A HEYF o7 Aol

=

(1) $AAE

2
CENY fiiéfiLwM%%?ﬂﬂﬂ

>Int((sqrt(x)-1)"2/x,x)=int((sqrt(x)-1)"2/x,x);

(fx - 1)°
n

dx=7x— 44z +1n(x)

2
R fﬂ_x;l)—dex—él\/}—lnx—l-c(r’}, &

X
(2) A&H 2

y=Ff(x) I x=g(t) =¥

XA Foletar 5dgh W olrt 7
g3 FH Maple 60] &olr * l"ir“ﬂ =T},

o
2

—
=
&

— [Ret))g (Dar
& ohir. wAAR ol g g

= b,

[« #2] fx\/ 1+ x%dx & Tstoeh

=

>Int(x*sqrt(1+x°2),x)=int(x*sqrt(1+x°2),x);

] 2

1 3
g (L+a%) 2 +c (&, e A285)
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(3) 242
[Ang @ de = A0t = [f () elx)dx

nEate] I AdE 98] HE AL Ax) E, ARG A AL g (x) 2
3t AL R0, Maple 6°] 2ola AAbs] st}

CEE fxe"‘dx 2 ool

> Int(x*exp(-x),x)=int(x*exp(-x),x);

Jx EI:_X;I dx = —x EI:_I:I - EI:_XII

e fxefxdx:_]—x_ — + c (<

9 -

3) Maple 6914 A7 /Md ols] € A4t

(1) BHES 7ig ol s
A e BATEE Fd 2 d [ fodr= [F0],' = ()~ o)

Maple 65 ©]&3to] T Ao Ao FAEo 3 o8 7HA Ade
ol r at,

= = =]

[lA11] y= 42T xF R A x=122 E49 g9 Yol § & T&
TAWM O R Fato]t
> with(student):
> fi=x->x"2;
2
f=x—==x

> middlebox(x"2,x=0..1);
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. //
. .

ndlf . .
E 02 04 . OB oA 1
Legend
Cura 1
> middlesum(f(x),x=0..1,n);
2
- i+
" 2
2
g T
%
> Limit(%,n=infinity);
2
105
HZ—: I 5
P
. i=0 A
lim
»n—>00 "

> value(%);

b | —

w2} A Szj?)-o}v‘r. of @ol y= 28l x=0Ad x=17H71° %
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AAZ AEIAE 24 7AA 2dZE SR AAHoR olsrt A&

o]t}
> middlebox(f(x),x=0..1,10);
] /
061 t;/'
III'J'
0.6 f,f
i
0.4 ;,4‘;
" et
0° 02 04 , OB 0B
Lﬁ!]E'l"IIj
Curss 11
THE EF o AEs Bd oy 2o

o
> middlebox(f(x),x=0..1,20);

4 -
081 v
061 -
0.4

0.2

o 032 0.4 . 0E oA
Lepand

Curie 1

e TG obF AWSA threl Hu A9 FAe sz,
> middlebox (f(x),x=0..1,200);
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0a-

G-

04

919] AakS Maple 6914 AAE oz Axksld thow g 1 AREL
o =] g,
> eval(Int(x°2,x=0..1))=eval(int(x"2,x=0..1));

(2) 93 7HA A=A 29 At

2
(1420 84 [ V4 — xPax & el
> eval(Int(sqrt(4-x72),x=0..2))=eval(int(sqrt(4-x"2),x=0..2));

2

J‘a.ldl—xz dr=T

0

oe] 7FA] AR Ak feo] g oo HEF3} I A B vt
T Maple 6°] oAl AAts] &=}
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4. FHE9 &&

1) =39 Yo

T [a,d] I Ax)zglx)d ™, 734 y= Ax), y=g(x) ¢
F A x=a,x=b(alb) = = }‘E'fﬂ dol S =

s= [0 — e()ax
(4] 548 y= 22 —x—2 % AH y=x+ 1 2 Sel4 =39
Yol Faholet,

(F]) >fi=x->x"2-x-2; gi=x->x+1;

o

f:=x%-rx2—x—2

g=x—=x+1

>plot([f(x),g(x)], x=-4..4,y=-5..5,color=black);

\ i /-
a4 -
'- : #x"'.f
LY P
L1 4 2] -~ /
) -
.T.U'... i
4 3 -2 -1° 1 1 3 4
P 2N T A4
,-"'-f ]
"
Legerd
Couree 1
Cursi 2
>solve(f(x)=g(x),x);
4, -1

>int(abs(f(x)-g(x)), x=-1..3);
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2) =99 ¥

(1) A 23

T [q, B]NA xZol #H9 BHo A2 Gwel WolE S(y)
b

S, Al By = = f S(x) dx ©lTh.

(A1 77 [0, 1] x3o S2el Bw

S(x) = x*+1¢ ®, 1A ¥9& 3}
(F9°]) >Int(x"2+1,x=0..1);

Ae wwe B ol 7}

i

2
2.

_&lo

1

Jx2+ldx

0
>value(%);

L | ds

(2) FA e F3)

Fy=f(x) (a=x=b) T x5 FA2Z Al Y71 A0
b b

A Ve Ve=af yde=x [ (A0 dx

=g(y) (c£y<d)S yZo == Fddste] A7) 3 AdA <

4

arL
Ll

2

T

d d
w9 Ve V= ddy=x [ {a)ay

[dA2] F T2 y=x 9 y=x2 02 EN FEE 455 ZdU2
sldste] A7]= A FaE Fshofeh

(F9]) >fi=t->t: gi=t-—>t"2:

>plot([f(t),g(t)],t=0..1,color=black);
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1.
0.6 /
0.6
0.4
0.2
o 032 o4 , 08 0B i
Legend
Courva 1
Cuma 2

>pll:=plot3d([t,f(t)*cos(theta),f(t)*sin(theta)], t=0..1,theta=0..2*Pi):
pl12:=plot3d([t,g(t)*cos(theta),g(t)*sin(theta)], t=0..1,theta=0..2%Pi):
>plots[display]l(p11,p12,scaling=constrained);

>Int(Pix(£(t)"2-g(t)"2),t=0..1);
1

jﬂ(£2—54jdz

>value(%);



2
T
15

[A3] 54 y= —x* + 2x & xFO2 e FEE
sldste] A7 YA F9E Fetolet

(Fo]) >fi=x->2%x-x"2:

>plot(f(x),x=0..2, scaling=constrained);

0" oz g4 06 D8 1 12 14 16 1.8 2

1.}
_ Legend . oy

>plot3d([t*cos(theta),f(t),t*sin(theta)],
t=0..2,theta=0..2%Pi,scaling=constrained);

>Int(2%Pixx*f(x),x=0..2);
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2

J 2:!1:;{(2;':—;':2].::3;{
0

>value(%);

|

3) 349 Aol
Ty =

f(x) (a<x=<b)E FoAAE T4 o] [ &

L= f:\/ 1+ (‘dl)zdx = fav 1+ {f (0} dx

o A {x_ KD (a<yizp) 2 FolAE 249 do] [ e
y=g(d’

L= IW R S )dx— f‘/{f(t) +{g (D) dx

[elA01] ogxgmw y = x2 02 Fox & FA Hdol& Tzt

(Fo]) >fi=x->x"2;

2
F=x—=x
>Int(sqrt(1+D(f)(x)"2),x=0..1);

1

Jﬁf1+4x2 dx

0

>value(%);

%Jg—imv2+J5)
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[ A12] WAFo] 5 < Ao Eele] Ao Faholel.

(F°D) f(H = rcost, g(t) = rsint = ¥ T3t BAL
>fi=t->r*cos(t): g:=t->r*sin(t):
>Int(sqrt(D(f)(t)"2+D(g)(t)"2),t=0..2%Pi)=

int(sqrt(D(f)(t)"2+D(g)(t)"2),t=0..2%Pi);

2T

J \/rz sin(r}z +r2 cos(:}z df = 2T A r2
0

>simplify (%,assume=positive);

—

B) = FolAE 4 ol [ &

vhAuto R SHED FoAE Fae Hol Fekelu.
2 <

_ (B 2 dr 2 _ (* 2 ’ 2

L= [r+ = [Vixoy+ {7 (o)

[l #13]

(o) WA f(f) =1 — cos § & At 1 22 E a8 HAL
> fi=theta->1-cos(theta);

F=8—=1-rcos(d)

>plots[polarplot](f(theta), theta=0..2*Pi, scaling=constrained);
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Legend

Curve 1

FE f(6) o T EFF po) B DD TAAN t A
>Int(sqrt(f(theta)"2+D(f)(theta)"2), theta=0..2%Pi);

2T

J \/(1 - cos(B)j2+sin(E|j2 iz
iy

>value(%);

)

Y BgE Fake T4

o] Zol= § olth

¢
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<Abstract>

A Study of Teaching differential and integral calculus
by using Maple 6 in highschool.
-In Highschool Mathematics I ,II-

Kim, Byeong Tak
Mathematics Education Major
Graduate School of Education, Cheju National University
Cheju, Korea

Supervised by Professor Kim, Do hyun

The current Korean highschool education in mathematics needs
changes. It 1s too stereotypical for the students to have interests
in it and to think creatively. This study tries to improve current
situation of korean mathematics education.

The aim of this study i1s to make the teaching material most
suitable for effective teaching limit and differential and integral
calculus in highschool mathematics I, II by using the function of
Maple 6 which 1s computer—applied software.

There are three aims 1n this thesis. First, This concretely
develops the process of understanding the fundamental concepts
easily, checking various calculation formula and the result of
calculation by Maple 6. Second, this motivates the learners ’
Interests by visualizing graphs and the procedure of calculation
based on the existing learning material in the text. Third,

especially this intends to enable the students who established the
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mathematical basic concept to solve the problems by using the
maple 6, give the easiest way to get the result, draw their
interests in mathematics and improve their creativity. In addition,
this, I think, i1s helpful for teachers themselves to make their
additional teaching learning materials. This also puts great
importance on students ~reacquiring the basic concepts in limit
and differential and integral calculus. Therefore, when they teach,
there should be additional learning materials. And the effects of
understanding limit and differential and integral calculus should

be examined by researchers in the future.
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